MazenNramiiea

levmunaoBa AnHa AHIpeeBHA
Cmydenmxka nepgozo Kypca
Mexanuxo-mamemamuyeckozo axysvmema
MT'Y um. M.B. Jlomonocosa.

3amada
0 KacaloINXCcs OKPY:KHOCTIX

B cratbe B obueMm Bume pasbupaeTcs CJIOMKHas M KpacuBas Ieo-
MeTpudeckKas 3aZada. B Xoze pellleHMA paccMaTPMBAIOTCS YacCTHBIE
cJyday B3aMMHOTO PACIIOJIOMKEHMS Pa3JIMYHBIX DJIEMEHTOB, (PUTYPUPY-
IOIIMX B YCJOBMM 3aZlady, a TaKiKe JOKa3bIBAIOTCA U MCIIOJb3YIOTCHA

Teopems! IITonemea n Crioapra.

B 2015 roxy ma ET'O mpepgarasach
Takad 3ajava:

IlBe OKpY’KHOCTM KacaioTCsA BHYT-
peHHUM 00pazoM B TOukKe A, OPUIEM
MeHbIIIad IPOXOOUT dYepe3 ILEeHTP
6ouprrest. Xopna BC Oogtbliiell OKPysK-
HOCTM KacaeTcs MeHblllell B Touke P.
Xopasr AB u AC mepecekarT MeHb-
Iy OKpYyskHOCTb B Toukax M u K
COOTBETCTBEHHO.

a) Hoxaskure, uyro npamele KM n
BC mapaJiiesbHbL

6) IIycte L — Touka IepecedeHNs
orpeskoB KM n AP. Haiinute AL, ec-
Ju pamguyc OoJblIell OKPYsKHOCTM pa-
BeH 34, a BC = 32.

YepTésxk NpUILIOCH NeJaThb OT PYy-
K1, TaKk Kak Ha EI'O smHelika ocTaércs
B onuHOYecTBe 0e3 CBOEro reomMeTpu-
YEeCKOTro CIIyTHMKAa — LUPKYyJId. A OH
BecbMa HeOOXOOMM B ciydae Kacaro-
IIMXCA OKPYSKHOCTEI.

Ha »bxs3ameHe yjajsocb pelnTb
TOJIbKO ITYHKT a) 3aZladyl CJEeLYIOIIVM
obpasom.

IIycte A; — 2TO TOYKA IlepecedeHns
nponoskerna pagmyca OA ¢ OoJibIteit
OKPYKHOCTBIO. VI3 momobmsa Tpeyrosb-
HUKoB ABA; m AMO mno aByMm yryam
(£LOAM = LZAAB n ZOMA = ZABA)
cJenyer, 94To

AM A0 1

AB A4, 2’

AB
oTkyma AM =7. VI3 nmomobusa Tpe-

yronbHukos ACA; m AKO 1no nBym
yrmam (LOAK = ZAJAC n ZOKA =
= LA,CA) cuenyert, 4TO

AK A0 1
AC A4 2]
OTKyZa
AK = A_C
2
3HauuT, oTpesok MK  sABisercsa
cpenHen JIVHNUEeN TPEeYTroJIbHUKA

ABC, caenoBatenbHo, MK mnapaJji-
sgeabHo BC.



KpacuBasa 3amada ocraJjach B Ila-
MATM M IpocTo TpeboBasia OBITH pe-
IIEHHOM A0 KOHLA. VI 5TO moay4mioch
clenaTh MoOCcJie DK3aMeHa C IIOMOIIBIO
XOPOUINX U KPYIHBIX UepTesKkell, BbI-
IIOJIHEHHBIX LMPKYJEeM U JUHENKOIL.

3agmauy OyzeMm pematb B 00IIeM
Buge. IIyctb OA=R (R - pazuyc
OOoJIBIIIEelT OKPYSKHOCTM),
BC=a, AC=b, AB=c.
O06o3Ha4YMM MCKOMYIO BeJNYUHY
kak AL = x.

1. YacTHbIe caydau

Cravajsia paccMOTpPUM 3aJady B
ABYX YaCTHBIX CJy4dasX.
Ilepewviti cayuail: touka P cos-

majgaer ¢ Toukoit O — IeHTpoM O0JIb-
et okpyskHocTU (pmc. 1). OueBupgHO,
4To Torga x = R/2.

Bmopotu cayuai: touka B coB-
nagaetr c To4dkoit A; (puc. 2). VI3 npa-
MOYTOJBHOTO  TpeyroimbHmra  OPB

clemyeT, 4To
R 3R 1
sin(£PB =|— — ==
eeson=(3)/[% )5
OueBnpHO, uTo BeayunHa yria ZPOjA
V4 1
paBHa — + arcsin—.
2 3

IIpumennm k TpeyronsHury PO;A
TeopeMy KOCUHYCOB!
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R? : 1) 4R?
=—-| l+sin(arcsin—) | = —,
2 3 6
OTKYyJia TIOJIYUNM, UTO
R
7%
Ilo coobpaskeHMAM CUMMeTPUN

paccMaTpuBaeM TOJIBKO BEPXHIOI II0-
JIOBMHY MEHBIIIel OKPY:KHOCTU (TOYKa
P jexxnur na wHeit). Ecoim touka P
coBIaZaeT C TOUKOM A, TO MMeeM BbI-
poskIeHHbIN caydait: x = 0.

IIpn pBuskeHnu Toukm P mNpoTuB
YacoBOM CTpeJIKM X yBeJudMuBaeTCHA
JI0 MaKCMUMAaJbHOTO 3HAYEeHMd, PaBHOTO

R
— (puec. 1).
5 (p )

J1a  nasbHeMNIIero penreHns IIo-
TpebylOTCA JBe Ba’sKHbIE TEOPEMbI
wiaHuMeTpun: meopema IImonemes
u meopema Cmroapma.

7R

AfB owm o, )4

Puc. 2

2. Teopema IITonemes

Kanasguit IITonemelt — npeBHerpe-
YeCKMJ acTpPOHOM, MaTeMaTHUK, MexXa-
HUK, OIITHUK, reorpad.

Teopema II'monemesi: Ilpousse-
JeHue zmamHa.neﬁ BIIVMICAHHOTO YeTbI-
PEXYTOJBHNKA PaBHO CyMMe IIPOU3Be-



MaremaTuka

IOEeHull ero IIPOTUBOIIOJIOMKHBIX CTOPOH!

ef = ac+bd.
C
B
D
A
Puc. 3
HJokazareabcTBo. IlpumeruMm K

TpeyrosbHUKy ACD (puc. 3) Teopemy
KOCUHYCOB!
e =c®+d?-2cd cos(LADC).
Y4TEéM, 4TO yIroJ
ZABC =7 - ZADC
n

cos (LABC)=
= cos(7 — ZADC) = —cos(£LADC).

Torpa na TpeyronpHuka ABC 10 Teo-
peMe KOCUHYCOB MMeeM:

e® = a® +b% +2ab cos(LADC).
Vcrmouns  cos(LADC) wm3 1Byx
PABEHCTB JUIA €2, OJyduM:
e?(ab+cd) =
= abc? + abd? + eda® + cdb® =
= ac(bc + ad) + bd(ad + bc) =

= (ac + bd)(ad + be).

Orcroga:
o= (ac + bd)(ad + be)

ab+cd

AHAJOrMYHBIM 00pa30M I f2 VIMEEM:
f2 _ (ab + cd)(ac + bd)

ad + be
IlepemHOKas MMOYJIEHHO PaBEHCTBA

s e u f2, TIOJTy MM
(ef)? = (ac+bd),
OTKyia
ef =ac+bd.
Teopema goxazaHa.

3. Teopema Crioapra

Teopema HasBaHA II0 MMEHM AaHT-
auiickoro matematnka M. Crroapra,
JIOKa3aBIIIero U OIIyOJIMKOBABIIIETO €€ B
Tpyne «Hekoropble obiiye TeopeMbl»
(1746, OouHOYDPr).

Teopema Cmroapma: Ecnu Toura
D gexwur Ha cropoHe BC TpeyroJib-
unka ABC (puc. 4), To
_ BD-CA” +DC- AB*

BD + DC

HoxrazarenbcTBo. Ha puc. 4 mpen-
craBjeH TpeyrosabHuk ABC. IlycTh BbI-
coTa TpeyroJbHMKa paBHa h, D — Tou-
Ka, JeKalqasa Ha cropoHe BC Tpe-

yronpEnka ABC w BbIOpaHHas IMIPOM3-
BOJIbHBIM 00pasom. Haiiném BbIpaskeHue

pid ¢tz AD? uepe3s BD, DC, AB u CA.

AD? —BD-DC.

B D C
Puc. 4

OcHoBaHMe BBICOTBI h [€JIUT OT-
pe3oxk BD Ha oTpe3km X u Y. JamHBI

CTOPOH TPEYrOJIbHUKA, BBICOTBI h U
OTPE3KOB X M Y MOYKHO CBA3aThb C




TIIOMOLIBIO CJEeAYIOLIel CUCTeMBbl ypaB-
HEeHUI:

x® +h% = AB?,
y? + h? = AD?,
(y+DC)* + h? = CA?,
x+1y = BD.
Berurem cHawaJsia nepBoe ypaBHE-
HIe 13 BTOpPOro, a 3aTeM — BTOpOe

YpaBHEHMe U3 TPETbEero, IOJYy4YMM CU-
CcTeMy U3 TPEX ypaBHEHMIL:

y? —x? = AD? — AB?,
(y+DCY* —y? = CA® — AD?,
x =BD-y.

Tak xaxk y + x = BD, To:
(y—x)-BD = AD* - AB?,
DC-(y+DC +y) = CA* - AD?,
x =BD-—y.

IloncraBuB x = BD —y u3 TpeTbe-
IO ypaBHEHUS B II€PBO€ ¥ BBINIOJIHUB

IIpeodpPas30BaHNsd, TOJLYUMM:

AD? — AB?
2y=BD+— "=
BD

2 2
2y=_DC+C14—14D.

IIpupaBHAeM paBble YacTU ypaB-
HEHUI CUCTEMBI:

AD* - AB* CA? — AD?
BD ‘

BD + -DC +

3anmiiem YpaBHEHNME B BUJE
BD? + AD* - AB*  CA®* - AD* - DC*
BD DC '

IIpuBeném ob0e HacTy IIOJIyYEHHOTO
ypaBHEH)A K 00Il[eMy 3HaMeHATEJIO:

BD?-DC + AD?> - DC — AB?> - DC =
- CA%.BD - AD? - BD - DC? - BD.

Bripazum AD*  us rocJyieJHEero
YpaBHEHU:
_ BD-CA® + DC- AB?
BD + DC
Teopema goxazaHa.

AD? - BD-DC.

4. O0mit coay4ait

VI3 Teopembr Paseca cpasy cieny-
er, utro AL = PL.

Ilo Teopeme o KacaTeJbHOI U ce-
KyIllell, IPMMEHEHHO! K KacaTeJIbHO
BP u cexymieii BA, a TakyKe K Kaca-
TeabHOl CP u cekyiueit CA, numeem:

2
BP? =<y pc? =V
2 2

Tax raxk BP+PC=a, TO Jerko

HaxXoIuM, 94To b+c = a2.

IIo meopeme Cmroapma, npume-
HEHHOV K TpeyronbHury ABC m or-
pe3ry AP, umeewm:

_ BP-b*+PC-¢?
a
OTKyZa JIETKO IIOJIy4MM, 4TO be = 8x?.

AP? —BP-PC,

b2 +c? +2be = 2a2,

be = 81‘2,

Hajyee obmmit cay4ait pa3duBaercsa
Ha 2 BapMaHTa:

1. Touka B JIeKuUT BBIIIE TOUKM Aj.

2. Touka B JIeKUT HMKe TOUKM A;.

Bapuanm 1. IlpumeHsisi K 4YeTbI-
péxyronbHury ACBA; (puc. 5) Teope-
My IIToseMes M BOCIIOJIB30BABIINCH
YPaBHEHNUAMI, [IOJTy YeHHBIMMU B
IpenbIayIeM IIYHKTe, IPUXOAUM K
cucTeMe ypaBHEHUIL:

b+c=ax/§,

be = 8302,

9Ra + bV4R? — ¢ = c4R? — b.

BosBona mepBoe m TpeTbe ypaBHEHUA
CHUCTEMBI B KBaJpaT, IOJYIMUM:

4R> (b2 + 02) —9p2c? - 2bc\/16R4 —4R? (b2 + c2) +b2c? = 4R%2,



MaremaTuka

Puc. 5

Obo3HauMB 1J1d KpaTKOCTH bec =t u
2, 2
JICKJIIOUMB cjlaraemMoe b” + ¢, moJrydmm:

2 2
2R“a —t—4:R2=

— Ji% +8R%t +16R* — 8R%a2.
OueBUIHO, UTO
2R?q?

—t—4R%>>0.

OTMmeTMM, OIHAKO, YTO peIIeHye
[IOCJIETHETO YPaBHEHUA CYIIECTBYET,
UCXOAA U3 TeOMEeTPUIECKUX Ccoodpa-
skenmit. Ecamu Bo3BecTu o0e wyacTtu I1o-
cJIeHer0 ypaBHEHMs B KBaJpaT, TO
rocJie IPUBEIEHNA IOAO0HBIX YJIEHOB
[IOJIy4YMM KBaJpaTHOE ypaBHEHUe

2 —4R%t+ R%® =0
C KOPHAMU

t; = 2R? — RV4R? — ¢*

n ty = 2R? + RV4R? —d? .

CooTBeTCTBEHHO

1 2
x =—\/R2 —RJRZ -4
2 4
1 2
n =—\/R2 +R4/R2 4
2 4

Tak kKax bc =t u be = 827,
Pemrenne x9 He yHoOBJETBOPSET

R
yCJIOBMIO 3ajavy, Tak KakK X9 > E, a

pemenue x; — YZHOBJETBOpPSET, TaK
R
Kak X; < E

HecsnosxHO mnpoBepuTb, YTO IIpU
9TOM

2R%q?

4

= R(3\/4R2 —a® - ZR) > 0.

Bapuanm 2. IlpumeHsss K 4YeTbI-
péxyronmpanry ACA;B (puc. 6) Teope-
my IlTtonemes, HmpMXOAMM K CHUCTEMe
YPaBHEHUIL:

b+c=a\/§,

bc = 8302,

—t; —4R? =

9Ra = bV4R? — ¢ + cV4R? — b.

C

Puc. 5

Pemenne naHHO cUCTeMbI BO MHO-
TOM IOXOKe Ha TOJIbKO YTO NPUBEOEH-
Hoe B BapuaHTte 1. AHAJIOTMYHO IIOJIO-
KMM bc =t ¥ JWCKJIIOWMM cJjlaraeMoe

b2 +c% B pesyJbTaTe IOJIYy4MM ypaB-
HeHne
2 2
t+4R? - 2Rt“ =

—J? +8R%t + 16R* — 8R242,
KOTOpOe IIoCJie BO3BE€AEHNMs B KBaJpaT
n HpI/IBeI[eHI/IH HOZ[O6HI)IX YJIEHOB CBO-

OUTCA K ysKe PEeLIEHHOMY KBaJpaTHO-
MYy yPaBHEHMIO




t* —4R*t + R** = 0.
Kak u B Bapuanre 1, moay4dmm, 9TO
JICKOMBIM penmrenmnem X ABJIAETCA
TOJIBKO

XoTsa CyIIeCTBOBaHNME PpeIIeHNs
cjlelyeT U3 TeOMeTPUHYecKUX coobpa-
SKEHMUI, YMTaTeNb JIETKO IIPOBEPUT, YTO

2 2
t1+4R2_2R_a:
g}

:R(2R—3 4R2—a2)>0.

HO}_ICTaB.TIHH JaHHBbIE YlNCJIOBbIE

3HAYEHMS, BBIUMCJMM, YTO X = \/ﬁ

Pemrenne m wmccaenosaHme B 00-
1ieM BUJie KpacuBOM M CJIOYKHOI Teo-
MeTPMUYEeCKO! 3aJayy yCIEeNIIHO 3a-
BEPIIEHO.

PoxoBaa ommoOka

KiaccubIil pykoBOAUTEIb COOOIINI OTILY I10
TeJle(DOHY O IJIOXOM IIOBeJEeHNM ChbIHa. TOT HOJIro
OecemoBaJl ¢ CBIHOM I B KOHIIE KOHIIOB CIIPOCIJI:

— TBI IOHAJ, YTO HEIIPABUJIBLHO BEJ ceba?

— Jla, A coBepIIny OIIMOKY.

Yr0o0bI YZAOCTOBEPUTHCA B OCO3HAHMUM CBIHOM

HEJONYCTUMOCTM  HapyIIEeHU:
JVICIVILIVHEI, OTeI] 3a7aJl ellé BOIIPOC:
— Kaxkymwo sxe?

— 1 nman TBOM HOMep TesedoHa.

IIKOJIbHO

IIpn3Har «Tpoedrm»

CTyneHT BBITACKMBAaeT DK3aMEHAIVIOHHBI OMJeT, 4uTaeT ero M KJIaJET Ha CTOJL
Bepér npyroit Omier, unTaeT ero ¥ CHOBa BO3BPAIlaeT HA MECTO. 3aTeM TPeTuil — C
TeM »Ke pesynbTaToM. Ilocse yero mosda yxXoauT. OK3aMeHAaTOPbI XOTAT IIOCTaBUTh

eMy «JBOMKY», HO OOMH U3 HUX TOBOPUT:

— ITo-moemy, «TPOEYKy» eMy IIOCTaBUTb MOKHO.
— 3a 4To Ke? — HeJOyMeBAaIOT OCTAJIbHEBIE.

— Ou Beb 4YTO-TO MCKaJI, 3HAYNT, YTO-TO 3HaeT.




